

Informează-te doar din surse verificate și sigure!

C**VID-19**

**CUM SE PREGĂTEȘTE UNIUNEA EUROPEANĂ
PENTRU VACCINAREA POPULAȚIEI
ÎMPOTRIVA COVID-19**



Acest material apare în cadrul Proiectului "Asigurarea informării corecte și combaterea dezinformării în pandemia COVID-19", implementat de Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate (Centrul PAS) cu suportul financiar al Fundației Soros-Moldova/Departamentul Sănătate Publică. Informațiile prezentate în acest material nu sunt împărtășite neapărat de Fundația Soros-Moldova.

Cum se pregătește Uniunea Europeană pentru vaccinarea populației împotriva COVID-19

Comisia Europeană a emis recent o Comunicare¹ în suport țărilor membre pentru a asigura coordonarea răspunsurilor naționale la pandemie prin vaccinare. Comunicarea prezintă acțiunile care trebuie întreprinse de statele membre pentru pregătire de vaccinare, recomandă grupurile prioritare care trebuie luate în considerare pentru vaccinare, precum și acțiunile pentru desfășurarea vaccinurilor.

Acțiuni propuse statelor membre pentru pregătirea de vaccinare:

Asigurarea **capacității serviciilor de vaccinare** de a livra vaccinurile împotriva COVID-19, inclusiv **personal calificat și echipamente medicale și de protecție personală**.

Asigurarea unui **acces preferențial la vaccinuri pentru populațiile-țintă**, atât **din punct de vedere al accesibilității financiare, cât și al proximității fizice**.

Aranjarea din timp și **crearea condițiilor necesare pentru desfășurarea de vaccinuri** cu caracteristici diferite și cu nevoi de depozitare și de transport diferite, precum și reexaminarea infrastructurii de vaccinare necesară, în special în ceea ce privește capacitățile lanțului frigorific, de transporturi frigorifice și de depozitare.

Asigurarea că **sistemele electronice de informații** în materie de imunizare și alte registre de vaccinare **sunt actualizate și pregătite să prelucreze datele privind vaccinarea**.

Asigurarea unei **comunicări clare** cu privire la beneficiile, riscurile și importanța vaccinurilor împotriva COVID-19, **promovând astfel încrederea publicului**:

- Identificarea și **schimbul de cele mai bune practici** cu privire la modalitățile de abordare a reticenței față de vaccinare;
- Colaborarea și **implicarea profesioniștilor din domeniul sănătății** în calitatea lor de surse de încredere în materie de vaccinare.

¹ Communication from the Commission to the European Parliament and the Council. Preparedness for COVID-19 vaccination strategies and vaccine deployment. Brussels, 15.10.2020 COM(2020) 680 final

Coordonarea eforturilor de abordare a cazurilor de informare eronată și dezinformare cu privire la un potențial vaccin împotriva COVID-19, în coordonare și colaborare cu organismele internaționale și platformele online.

Pregătirea pentru **efectuarea studiilor**, independente de interesele industriei, **privind eficacitatea și siguranța vaccinurilor:**

- Stabilirea **rețelelor necesare pentru colectarea datelor și analizarea dovezilor**, inclusiv, dacă este posibil, într-un mod reprezentativ din punct de vedere statistic și pentru diferite populații-țintă, cum ar fi lucrătorii;
- Asigurarea unor **mecanisme de depistare, examinare și răspuns la evenimentele legate de siguranța vaccinurilor;**
- Asigurarea **mecanismelor de evaluare continuă a raportului riscuri/beneficii;**
- Sub coordonarea Agenției Europene pentru Medicamente și al Centrului European de Prevenire și Control al Bolilor, **pregătirea participării la studii de monitorizare a eficacității și siguranței** pe scară largă la nivelul UE.

Colaborarea grupurilor naționale de consiliere tehnică în materie de imunizare din Uniunea Europeană/Spațiul Economic European, sub coordonarea Centrului European de Prevenire și Control al Bolilor, **pentru a sprijini eforturile naționale prin intermediul schimbului de date și de informații.**

Instituirea, cu sprijinul tehnic din partea Centrului European de Prevenire și Control al Bolilor, a **sistemelor de colectare a datelor privind rata de vaccinare în populațiile-țintă și monitorizarea acoperirii în timp real** prin intermediul datelor la nivel individual, inclusiv prin intermediul registrului electronic al imunizării și în conformitate cu normele privind protecția datelor cu caracter personal.

Coordonarea efortului și răspunsului la pandemie prin intermediul Comitetului pentru securitate sanitară, sub coordonarea Comisiei Europene, cu asigurarea cooperării între autoritățile din domeniul sănătății și autoritățile de protecție civilă.

Grupurile prioritare care trebuie luate în considerare pentru vaccinare:

Lucrătorii din unitățile de asistență medicală și din unitățile de îngrijire pe termen lung:

- Lucrătorii esențiali cu risc semnificativ crescut de a fi infectați;
- Lucrătorii care ocupă funcții esențiale de combatere a pandemiei.

Persoanele cu vârsta de peste 60 de ani:

- Riscuri ridicate de boală gravă sau deces, în funcție de vârstă;
- În special **persoanele care locuiesc în medii cu risc ridicat**, cum ar fi unitățile de îngrijire pe termen lung.

Populațiile vulnerabile din cauza bolilor cronice, comorbidităților și a altor afecțiuni subiacente:

- Riscuri ridicate de boală gravă sau deces;
- Exemple de factori de risc: obezitate, hipertensiune, astm, boli cardiace, graviditate.

Lucrători care asigură servicii esențiale în afara sectorului sănătății:

- De exemplu, învățătorii și profesorii, personalul de îngrijire a copiilor, lucrătorii din sectorul agricol și din sectorul alimentar, lucrătorii din domeniul transporturilor, polițiștii și lucrătorii din serviciile de urgență.

Comunitățile unde nu se poate aplica distanțarea fizică:

- De exemplu, dormitoare comune, închisori, tabere de refugiați.

Lucrători care nu pot aplica distanțarea fizică:

- De exemplu, fabrici, unități de tranșare a cărnii și abatoare.

Grupuri socio-economice vulnerabile și alte grupuri cu risc mai ridicat:

- De exemplu comunitățile defavorizate din punct de vedere social care urmează să fie definite în funcție de circumstanțele naționale.

Acțiuni propuse statelor membre pentru desfășurarea vaccinurilor:

Definirea unei liste de priorități pentru vaccinare, cu identificarea și vizarea principalelor grupuri de populație și comunități, în mod ideal într-o abordare secvențială/pe etape. O astfel de listă trebuie să fie flexibilă, pentru a permite adaptări și actualizări de îndată ce detaliile privind vaccinul devin disponibile și pentru a aborda evoluțiile epidemiologice.

Dezvoltarea și efectuarea exercițiilor de modelare (de exemplu, exerciții de planificare a cererii și de intervenție cu ajutorul vaccinurilor), de preferință într-un context care să permită învățarea și schimbul de experiență la nivel european. Statele membre vor fi sprijinite de un **model matematic în procesul decizional pentru planificarea desfășurării vaccinurilor împotriva COVID-19**, care se elaborează de Centrul European de Prevenire și Control al Bolilor.

Revizuirea, în mod regulat, a factorilor critici, cum ar fi situația epidemiologică la nivel național și subnațional, dovezile noi privind virusul și impactul său asupra sănătății umane, rata de vaccinare reală și grupurile acoperite, capacitățile de depozitare și ale lanțului de aprovizionare și resursele (umane) necesare pentru vaccinare populației, și **definirea, reevaluarea și adaptarea în consecință a obiectivelor, țintelor, priorităților și strategiilor privind vaccinarea împotriva COVID-19**.

Schimbul de cunoștințe și de experiență, prin intermediul Comitetului pentru securitate sanitară și sub coordonarea Comisiei Europene, în ceea ce privește dezvoltarea și implementarea strategiilor de vaccinare, în special definirea și acoperirea grupurilor prioritare.

Sursa:

https://ec.europa.eu/health/sites/health/files/vaccination/docs/2020_strategies_deployment_en.pdf

